

“2024中国旅游集团20强”发布

旅游强国建设增添生力军

本报记者 赵珊

近日,由中国旅游研究院和中国旅游协会共同主办的2024中国旅游集团化发展论坛在北京举办,期间发布了《中国旅游集团化发展报告2024》、“2024中国旅游集团20强”、中国旅游业先锋力量Top10以及旅游业高质量发展投资创业范例、新质生产力赋能旅游集团创新范例、文化和旅游深度融合发展地方范例。与会的中央和地方旅游集团、旅游企业、文化和旅游系统代表围绕论坛主题“旅游强国 责任担当”展开研讨。

打造世界一流企业

中国已形成全球最大国内旅游市场,成为国际旅游最大客源国和主要目的地。中国形成了旅行社和旅游平台为代表的旅行服务商、星级酒店和度假酒店为主体的旅游住宿商、旅游景区和度假区为支撑的旅游接待商以及海上邮轮和内河游船、旅游专列、旅游包机、汽车租赁、旅游演艺等新业态相互支撑的旅游产业体系。

中国旅游研究院院长戴斌表示,中

国旅游业正在从资源依托和要素投入的自然增长模式,走向产品研发和创新驱动的高质量发展模式。世界一流旅游企业是旅游强国的重要体现。中国旅游集团、华侨城集团、首旅集团等20家旅游集团入选“2024中国旅游集团20强”名单。

《中国旅游集团化发展报告2024》指出,旅游集团持续完善现代旅游产业体系,推进企业生产经营管理的现代化转型,融合创新培育新业态,坚持绿色发展,开展国际旅游交流合作。

在“旅游投资与产业创新”圆桌对话上,与会代表就强化文旅企业的责任和担当、创新发展理念、培育特色品牌等话题进行探讨;在“旅游企业与城市发展”对话会上,与会代表就建设国际旅游目的地,科技和数字化技术赋能旅游业发展以及进一步促进旅游消费等话题展开研讨。

成为文旅融合样本

戴斌表示,旅游企业应持续推进

文化创造与旅游创新深度融合,加快形成艺术下沉、旅游向上的新发展格局。中国旅游业先锋力量Top10是旅游创新推动文化创造的典型样本。陶文集团长期坚持举办多种文化活动,引入世界各地的艺术家共创,也吸引了千万游客到访。已成为当代文艺生活创造者的阿那亚集团,不仅建有海边图书馆等项目,还举办了诗歌节、戏剧节、海浪电影周,助力小众艺术走向大众生活。

中国旅游集团近年来在区域发展上不断创新,聚焦中西部旅游资源富集地区,推出一系列酒店,运营大理洱海的生态廊道等一批新的有影响力的旅游目的地,通过优质产品供给激发消费潜力。同时,积极推动人工智能等新技术在旅游场景的应用。

华侨城集团深入推动融合发展,打造文旅消费新场景,推动多个景区的持续创新迭代。今年以来推出了《敦煌归来》《孔子》等优秀传统文化精品剧目,深挖云南特色文化,打造《野象谷》《飞向星球》等剧目,丰富了昆明世博园等

景区的文化体验。同时坚持科技赋能文旅,已研发20余种100余台(套)具备完全自主知识产权的大型高科技互动文旅装备。

首旅集团走文商旅融合发展之路,创新文化内容赋能旅游项目,打造游客喜闻乐见的文旅新场景。今年,首旅集团在北京园博园举办了灯会,多场特色文化活动精彩呈现。此外,首旅集团紧跟“演出+旅游”的融合热点,为游客提供更加丰富的产品和体验,受到游客好评。

拓展出入境游市场

戴斌认为,培育世界一流旅游企业,要与建设世界级旅游目的地、世界级旅游景区和度假区、世界级旅游线路等相结合。

中国旅游集团非常重视国际旅游的发展,在做优传统出入境业务的同时,挖掘旅游产业链的文化属性,探索打造文旅融合的新业态,运营了中国首列跨境旅游列车“星光·澜湄号”,昆明发车,跨越北回归线,到达老挝万象,游客可以一路领略沿途的秀美山川、多元文化和民俗风情,这条线路有力推动了中老文化旅游的互动交流。

携程集团持续发力国际旅游市场,今年海外机票、海外酒店的预订量同比增长超过60%。目前,携程在39个国家和地区为游客提供24种语言服务,帮助他们预订丰富的中国旅游产品,上线中国旅游指南,为海外游客提供中国旅游攻略,实现说走就走的中国之行。同时,携程集团在国内多个城市设置多个外币兑换点,在数十个热门景点设置国际售票机。

新疆文化旅游投资集团以创新供给满足需求升级,提升新消费的潜能,利用区位优势,开辟出入境旅游精品线路和短途游、跨境自驾游、边境游等特色产品,开展旅游专列游新疆活动,拓展沙漠游、探险游、登山游、科考游等特种旅游产品。

光影艺术点亮广东永汉



近日,永汉光影艺术季在广东省惠州市永汉镇举办,吸引约20万游客感受光影艺术的魅力。

华灯初上,伴随着动感的音乐,650架无人机缓缓升空,编排的图案和文字展现出永汉丰富的文旅资源和地域特色。大型烟花秀随后亮相天幕,绚烂的烟火点亮冬日夜空,小镇成为欢乐的海洋。7组光影作品点亮永汉,多座楼宇外立面化作一块块巨大的幕布,街道流光溢彩。光影艺术季期间,还举办了汉服体验、主题沙龙等多项活动,呈现商业、艺术、科技、生活方式的融合。永汉光影艺术季不仅是一场视觉盛宴,也是当地发展城镇美学的探索实践,推动了夜经济发展和旅游目的地建设,为发展县域经济提供了新思路。

上图:游客在永汉观看烟花秀表演。

戈金星摄

冰雪游添彩新疆阿勒泰



新疆维吾尔自治区阿勒泰市“周末精彩,乐享不停”首场冰雪活动近日在五百里风情街举办。现场非遗达瓦孜表演、文艺演出、特色民俗展演、特色美食、互动文体游戏等吸引了众多市民和游客。

上图:人们在活动现场跳起哈萨克族舞蹈。

唐晓波摄(人民图片)



游客在云南省景洪市体验告庄西双景热气球,领略西双版纳的迷人风光。
刘玉才摄(人民图片)



坚持城乡融合发展 扎实推进乡村全面振兴